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По чет ком ју ла 2007. го ди не на вр ши ло се осам де сет го ди на од по-
кре та ња ча со пи са За пи са на Це ти њу 1927. го ди не, од но сно Исто риј-
ских за пи са од ја ну а ра 1948. го ди не. По кре ну ти у ври је ме ка да се Цр на 
Го ра у Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца на ла зи ла на мар ги ни по ли-
тич ких и кул тур них зби ва ња, они су по сте пе но кр чи ли пут књи жев ном, 
на уч ном, по ли тич ком и дру штве ном пре по зна ва њу цр но гор ског на ци о-
нал ног и др жав но прав ног иден ти те та. Њи хо ва осам де це ни ја ду га тра-
ди ци ја чи ни их нај зна чај ни јим ства ра лач ким упо ри штем оно вре ме не и 
да на шње цр но гор ске исто ри о гра фи је. Би бли о гра фи ја ча со пи са За пи си 
- Исто риј ски за пи си 1927-2007, ко ју је Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре 
об ја вио по во дом ове го ди шњи це, са укуп но 5.060 би бли о граф ских је ди-
ни ца, сво је вр сно је свје до чан ство о ње го вој плод ној, ду гој, зна ме ни тој 
и све стра ној ми си ји у на у ци и кул ту ри Цр не Го ре и Ју го сла ви је. Пу бли-
ко ван пре те жно у сло же ним по ли тич ким окол но сти ма и фи нан сиј ским 
те шко ћа ма, он је за хва љу ју ћи са др жа ји ма одо ље вао свим ис ку ше њи ма, 
та ко да су ње го ви чи та ци и ко ри сни ци у са др жа ји ма на ла зи ли по треб на 
и ко ри сна са зна ња из по ли тич ке, кул тур не, дру штве но-еко ном ске, вој-
не, кон фе си о нал не, прав не и ет нич ке исто ри је, ет но ло ги је, ар хе о ло ги-
је, исто ри је умјет но сти и ни за дру гих струч них и на уч них ди сци пли на, 
пре вен стве но са не ка да шњих и да на шњих про сто ра Цр не Го ре.

Ово не про цје њи во бо гат ство ства ра лач ког ра да у раз ли чи тим 
идеј ним, дру штве ним, кул ту ро ло шким и идо ло шким усло ви ма, да нас 
је ри зни ца зна ња, по у зда ни и не за о би ла зни из вор за про у ча ва ње и пи-
са ње исто ри је Цр не Го ре, од нај ста ри је ње не дав ни не до са вре ме но сти. 
Ри је дак је слу чај на ра ни јем за јед нич ком ју го сло вен ском про сто ру, а 
по го то во у Цр ној Го ри, да еди ци ја одо ли по ли тич ким и број ним дру-
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гим ис ку ше њи ма и зна ча јем сво јих са др жа ја по ста не сво је вр сна ри зни-
ца зна ња из ова ко ши ро ког спек тра на ве де них обла сти. Сто га се овим 
по во дом мо же ре ћи да је по кре та ње За пи са под уред ни штвом Ду ша на 
Вук са на, зна ме ни тог на уч ног по сле ни ка и ам би ци о зног уред ни штва 
ко је су чи ни ли мла ди вр сни ства ра о ци - про фе со ри Це тињ ске гим на-
зи је Ви до Лат ко вић, Или ја Зо рић, Ми лан Ву ки ће вић и Ра до слав Ме-
де ни ца, тог да ле ког 1. ју ла 1927. го ди не, би ло ви зи о нар ски по ду хват 
ко ји је оби ље жио и у нај ве ћем ди је лу ства рао са вре ме ну цр но гор ску 
исто ри о гра фи ју.

Су о ча ва ње са идеј но по ли тиц ки мо ти ви са ним ди ле ма ма око 
оправ да но сти по кре та ња ча со пи са на Це ти њу скоп ча но и са фи нан сиј-
ским те шко ћа ма, пре ва зи ла же но је ква ли тет ним при ло зи ма и ре дов ним 
из ла же њем. У осми шља ва њу са др жа ја ове еди ци је, Вук сан ће у јед ном 
од из вје шта ја, по во дом при го во ра ре дак ци ји да се пре ви ше ба ве Цр ном 
Го ром, на гла си ти: «За пи си ма се че сто при го ва ра ло да су су ви ше цр но-
гор ски, а они ни је су ни мо гли би ти дру га чи ји... Од Цр но гор ке тре ба ло је 
че ка ти 50 го ди на да Цр но гор ци мо гу из да ва ти ча со пис.» Упр кос ова квој 
за мјер ци За пи си су би ли ши ро ко отво ре ни за ауто ре са чи та вог оно-
вре ме ног ју го сло вен ског про сто ра,као пре вас ход но књи жев но-исто риј-
ски ча со пис. На ње го вим стра ни ца ма, упра во пр вих го ди на из ла же ња, 
раз ви ја ла се књи жев но-кри тич ка ми сао по кре та со ци јал не ли те ра ту ре 
у Цр ној Го ри, за сно ва на на уни вер зал ним прин ци пи ма по је ди нач них 
и ко лек тив них пра ва, со ци јал не и на ци о нал не прав де у го ди на ма на ди-
ра ња фа ши зма. За пи си су, за пра во, у том пр вом пе то го ди шту свог из-
ла же ња по ста ли сна жно упо ри ште цр но гор ског књи жев ног и на уч ног 
ства ра ла штва. Од ја ну а ра 1935. до Април ског ра та 1941, ка да су би ли 
гла сник Це тињ ског исто риј ског дру штва, ам би ци ја при ку пља ња ар хив-
ске гра де, ко ја се од но си на по ли тич ку и кул тур ну исто ри ју Цр не Го ре, 
про фи ли са ла га је у пре те жно исто риј ску али и књи жев ну и етнграф ску 
еди ци ју. На и ме, у све ска ма об ја вље ним у овом пе ри о ду, члан ци и при-
ло зи из исто ри је и пу бли ко ва на ар хив ска гра ђа, спа ше на од да љег про-
па да ња усљед ло ших усло ва чу ва ња, пред ста вља ју из у зет но дра го цјен 
до при нос ра свје тља ва њу чи ње ни ца о про шло сти Цр не Го ре и спа ша ва-
њу угро же них ар хи ва ли ја.

За ври је ме Дру гог свјет ског ра та За пи си ни је су из ла зи ли, та ко да 
се њи хо ва да ља ми си ја на ста вља у но во на ста лим и бит но из ми је ње ним 
по ли тич ким окол но сти ма по чет ком ја ну а ра 1948. на Це ти њу под на зи-
вом Исто риј ски за пи си, као еди ци јом Исто риј ског дру штва На род не 
Ре пу бли ке Цр не Го ре и та да осно ва ног Исто риј ског ин сти ту та.

У бо га тој про дук ци ји ча со пи са од та да до ове го ди не, пре вас ход-
но исто ри о граф ска те ма ти ка за сту пље на је у мно штву чла на ка, сту ди ја 
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и при ло га из обла сти др жав но прав ног, дру штве но-еко ном ског и кул-
тур ног раз во ја Цр не Го ре. У њи ма су са др жа на број на исто ри о граф ски 
об ра ђе на пи та ња из ме ђу на род них и ме ђу на ци о нал них од но са, спољ-
не по ли ти ке, при вред ног раз во ја, еко ном ских и де мо граф ских кре та ња, 
се о ба и ми гра ци ја, од но са цр кве и др жа ве, рад нич ких по кре та, за тим 
вр ло сло же них од но са Цр не Го ре са Осман ском им пе риј ом, Мле тач ком 
Ре пу бли ком, Ру си јом, Аустри јом и Аустро-Угар ском, Ита ли јом, Ње мач-
ком, Фран цу ском, Ве ли ком Бри та ни јом, Ср би јом, Грч ком, Бу гар ском и 
ни зом дру гих зе ма ља. Број ни члан ци, сту ди је и при ло зи од но се се на 
по ли тич ки и прав ни жи вот Цр не Го ре и на ста нак и раз вој цр но гор ских 
ин сти ту ци ја у ње ној но во вје ков ној исто ри ји. Ту су и зна чај ни при ло зи 
из ет но ло ги је, књи жев но сти, пе да го ги је, те о ло ги је, ар хе о ло ги је, ан тро-
по ло ги је, фол кло ри сти ке, со ци јал не по ли ти ке, кул ту ре жи вље ња, дру-
штве ног и при ват ног жи во та.

У обла сти књи жев но сти, је зи ка и лин гви сти ке, об ра ђе на су број-
на пи та ња фи ло ло ги је, лек си ко гра фи је и пре во ђе ња. Ту су днев ни ци, 
пу то пи си, ре пор та же, ле ген де, ми то ви, при че и бај ке из оби ља на род не 
књи жев но сти.

Дра го цје на са зна ња са др же исто ри о граф ски тек сто ви у ко ји ма се 
раз ма тра ју те о ри ја и фи ло зо фи ја исто ри је, ар хив ски из во ри и ли те ра-
ту ра, кул тур на исто ри ја Цр не Го ре и ње не ве зе са су сјед ним и дру гим 
европ ским др жа ва ма, исто ри ја Бал ка на, Ме ди те ра на, Ју го и сточ не Евро-
пе и сви је та, као и пи та ња по ли тич ких, рат них и ди пло мат ских ве за са 
Мле тач ком Ре пу бли ком, Ото ман ском, Хаб збур шком и Ру ском им пе риј 
ом, Ср би јом, Фран цу ском, Ве ли ком Бри та ни јом и Ита ли јом.

Ра то ви и рат на зби ва ња чи не сва ка ко зна ча јан дио ча со пи сне про-
дук ци је, да те у до ку мен ти ма о рат ним до га ђа њи ма из про шло сти Цр не 
Го ре, по го то во они ма ко ји се од но се на цр но гор ско-тур ско ра то ва ње, 
са рад њу и ин ци ден те са Мле тач ком Ре пу бли ком и Ду бров ним,су ко бе и 
по ку ша је са рад ње са фра цу ским вла сти ма у ври је ме пре вла сти над Бо-
ком ко тор ском, по бје де на Мар ти но ви ћи ма и Кру си ма, Гра хов цу, Вуч-
јем до лу, Фун ди ни, бал кан ским ра то ви ма, Пр ви и Дру ги свјет ски рат и 
Цр на Го ра у ју го сло вен ској ре во лу ци ји.

Бу ду ћи да су про у ча ва њу исто ри је Цр не Го ре, ње не кул тур не, на-
ци о нал не и др жав не ин ди ви ду ал но сти све ре дак ци је ча а со пи са при ла-
зи ле на уч но и кри тич ки, ко ли ко су по ли тич ке окол но сти до зво ља вле, 
мно га пи та ња и ди ле ме око пре ци зи ра ња спор них да ту ма, до га дја ја и 
лич но сти успје шно су раз ри је ше ни. Упр кос то ме по тре ба за раз ви је-
ни јом кри тич ком исто ри о гра фи јом оста је ве ли ка и трај на оба ве за свих 
ре дак ци ја овог пре сти жног исто риј ског ча со пи са.
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*
То ком XX ви је ка цр но гор ску исто ри о гра фи ју де тер ми ни са ла су 

број на огра ни че ња ме ђу ко ји ма у пр вој по ло ви ни ви је ка ва ља под сје-
ти ти на она ко ја су ру ши ла и за ти ра ла на ци о нал ни и др жав но прав ни 
иден ти тет, а то ком дру ге по ло ви не, по ступ но обез бје ђи ва ла ин сти ту-
ци о нал но уз ра ста ње у по ли тич ки и иде о ло шки оиви че ним пре ми са ма, 
ју го сло вен ски исто ри о граф ски мо дел, по себ но сти ко је не ће угро жа-
ва ти иде а ле за јед ни штва. Са гле да ни са по зи ци ја та квих мо гућ но сти, 
из ну ђе них или уред нич ки при ла го ђа ва них са др жа ја, уви јек би ра них 
са осо би тим осје ћа њем за ствар но и мо гу ће, без пре тен ци о зно сти, уз 
по што ва ње основ них прин ци па стру ке,хра ње них аутор ским ра до ви-
ма из ни за ху ма ни стич ких ди сци пли на ко је су исто ри о граф ски до мет 
ове еди ци је учи ни ле бо га тим и нео п ход ним за пот пу ни ја са зна ње и ра-
зу ми је ва ње тур бу лент них про це са XX ви је ка, Исто риј ски за пи си су 
оста ви ли сва ка ко нај ду бљи траг у ства ра њу и фор му ли са њу прин ци па 
цр но гор ске исто ри о гра фи је. Они су сво је вр сна исто ри ја ове исто ри о-
гра фи је ко ја, на жа лост, без ду бљих ме то до ло шких раз ло га, ко ра ча спо-
ро ка иза зо ви ма са вре ме но сти, на ро чи то у по тре би за вр шет ка по сто је-
ће и ства ра ња но вих еди ци ја исто ри је Цр не Го ре. Ду бо ки и тек ин тер-
ди сци пли нар но са гле ди ви тра го ви про шло сти Цр не Го ре још ни је су 
из вор но уби ци ра ни, на уч но об ра ђе ни, а они до са да по зна ти не ри јет ко 
су ва ло ри зо ва ни у мје ри ко ја зах ти је ва но во ту ма че ње, пре ци зи ра ње и 
пре вред но ва ње. Ми ле ни јум ско са гле да ва ње др жав но прав не тра ди ци је 
Цр не Го ре у кон тек сту ме ди те ран ске, бал кан ске и европ ске исто ри је 
чи ни ову еди ци ју по треб ном за бо ље ра зу ми је ва ње зна ча ја ње не про-
шло сти у са вре ме но сти и пре по зна тљи во сти у европ ском до му др жа ва 
и на ро да. Ми си ја овог ча со пи са, ево већ осам де це ни ја, трај но је од ре-
ђе на, а њен учи нак се мо же са гле да ва ти из угла свих у њој за сту пље них 
ди сци пли на, по себ но исто ри је и књи жев но сти. Сто га да нас, сво ђе ње 
ча со пи са на че тво ро бр о је ве, јед ном го ди шње, опа сност је ко ја се мо-
ра пре ва зи ћи ве ћом бри гом дру штва и за ин те ре со ва но шћу исто ри ча ра 
ко ји се ба ве по ли тич ком, прав ном, еко ном ском и кул тур ном исто ри-
јом. Ча со пис мо ра оста ти као и до са да гла си ло и срод них на уч них 
ди сци пли на, као Што су ар хе о ло ги ја, ет но ло ги ја, исто ри ја умјет но сти, 
ан тро по ло ги ја, со ци о ло ги ја и по ли ти ко ло ги ја, упра во због не до стат ка 
ча со пи са из обла сти по ме ну тих на уч них ди сци пли на. Ти ме би по сто је-
ће бо гат ство зна ња о про шло сти Цр не Го ре дје ло ва ло под сти цај но на 
иза зо ве са вре ме но сти ко ји нео д ло жно тра же ва ло ри зо ва ње при је ђе ног 
пу та и ефи ка сни ји ис тра жи вач ки по сту пак за са вре ме не по тре бе дру-
штва. У пи та њу је на су шна по тре ба да се сва ко днев не спо зна је оп штих 
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и по је ди нач них до га ђа ња, зби ва ња и про це са об ли ку ју као ре ал на, али 
и ре ла тив на про шлост, за ви сна од ври јед но сти и су бјек тив но сти ко ри-
шће них чи ње ни ца као из во ра са зна ња.

За Исто риј ске за пи се, чи ји су са др жа ји сва ка ко по уз дан из вор зна-
ња о про шло сти, ту мач оно вре ме но сти и са вре ме но сти и че сто ви зи о нар 
до ла зе ћег, ве ће ра зу ми је ва ње ње го ве ми си је у но во на ста лим др жав ним 
и ме ђу на род ним окол но сти ма под сти цај но би дје ло ва ло на ефи ка сни је 
ре а ли зо ва ње број них иза зо ва пред ко ји ма се да нас на ла зи цр но гор ска 
исто ри о гра фи ја. Исто риј ски за пи си су по у зда но пи са но свје до чан ство 
о Цр ној Го ри и сво је вр сни свје док ње ног упор ног ин те лек ту ал ног на-
сто ја ња уред ни ка и број них са рад ни ка у по ве зи ва њу ра су тог мо за и ка 
цр но гор ске про шло сти, вра ћа њу по ли тич ког и на ци о нал ног иден ти те-
та, ус по ста вља њу и гра ђе њу др жав но прав ног кон ти ну и те та и об ли ко ва-
њу ње ног са вре ме ног ет но-кул тур ног, мул ти кон фе си о нал ног и гра ђан-
ског по лил тич ког плу ра ли те та. Без овог ча со пи са се не мо же за ми сли ти 
по зна ва ње про шло сти Цр не Го ре и ње ног ме ди те ран ског, бал кан ског и 
европ ског би ћа.

Упра во за то, мо же се ре ћи да су За пи си, од но сно Исто риј ски за-
пи си, осам де сет го ди на ду га при ча о про шло сти и са вре ме но сти, оиви-
че на аутор ским ви зи ја ма чи ње ним с на мје ром да свје до че о ак те ри ма 
до га ђа ња, по ја ва и зби ва ња. Ако и ову њи хо ву го ди шњи цу, као и прет-
ход не, пра ти уоби ча је ни ла ска ви на зив да су нај по у зда ни ја ба шти на за 
про у ча ва ње, ис тра жи ва ње и об ли ко ва ње укуп не про шло сти Цр не Го ре 
и ње ног окру же ња, не ма раз ло га да овим освр том на ње го ву све стра ну 
на уч ну ми си ју учи ни мо апел над ле жним др жав ним ин сти ту ци ја ма да 
да ља ми си ја и суд би на овог ча со пи са зах ти је ва ње го во нео д ло жно по-
зи ци о ни ра ње као из да ња од фун да мен тал ног зна ча ја. На дај мо се да ће 
у но во на ста лим окол но сти ма цр но гор ска исто ри о гра фи ја на ста ви ти да 
бр же, ефи ка сни је и пот пу ни је оства ру је ви зи ју соп стве не пре по зна тљи-
во сти упра во пре ко овог ча со пи са.


